

# 王济夫同志在传达贯彻《关于加强和改进图书馆工作》 文件会议上的讲话

(一九八七年十月八日)

同志们，经过四天的努力，我们的图书馆会议圆满结束了。会议期间，代表们参加了北京图书馆新馆开馆典礼，这对开拓思路，增长见识，激励我们做好图书馆工作的热情都是很有好处的。部领导对这次会议很重视，王蒙、英若诚同志到会，召开座谈会，听取同志们对文化部工作的意见；王蒙同志也给大家通报了部里的一些情况。会议内容丰富，开得是成功的。

会议在学习讨论四部委院文件中，根据同志们提出的贯彻文件的具体建议，形成了一个会议纪要。会议纪要是会议的主要内容，主要成果。

为了贯彻好这个文件，下面我主要谈四点意见。

## 一、准确地评价当前图书馆 工作的形势

图书馆工作当前的形势，一致的意见，认为在党的十一届三中全会之后，图书馆有了很大发展，形势大好。主要标志是：

1. 广大图书馆工作者为贯彻十一届三中全会以来的方针政策，掌握两个基本点，讲求社会效益，做出了贡献。图书馆是贯彻党的十一届三中全会以来路线的基本力量之一，在总的方面同党中央是保持一致的，成绩是显著的。

2. 队伍素质不断提高。数量也有所增长。主要是素质提高，表现在政治思想、专业能力、业务管理、服务水平等方面。我们的队伍是支好队伍。队伍中有真才识学的相

当多。别的行业有专家学者，图书馆同样有专家学者。在别的行业是管理行家，做出了成绩，在这里同样发挥了才干。比较起来，图书馆多是平凡的幕后工作。这支队伍的特点是服务性特别强，为别人搭人梯。社会各方面，经济、教育、体育，哪一方面也离不开图书馆工作。在为社会服务中，我们的队伍里涌现出了一大批很有成绩、很有贡献的先进集体和个人。对他们的事迹，今后应多多进行宣传。

3. 随着经济的发展，在党中央国务院和各级政府关怀下，图书馆事业发展，包括图书的购置、设施的改善，有了相当的规模。不少统计数字是直线上升的，步伐是快的。这也说明，随着党的十一届三中全会路线方针的贯彻，社会对图书业、信息业的强烈需要，各级政府对图书馆事业的发展给予了重视。

4. 各级图书馆在地方主管部门领导下，积极改革，在改革、开放、服务等方面创造、积累了很多很好的经验，出现了一批改革的先进集体

总之，十一届三中全会以来，图书馆为两个文明建设做出了突出贡献，发挥了应有的作用。队伍素质不断提高，设施、藏书等基本建设有了一定发展，积累了多方面经验。

当然，也还存在不少薄弱的环节，和十一届三中全会以来改革开放的要求，和十亿人民的当前要求，还是很不相适应的，与整个经济社会发展需要还有距离。应该看到差距。有些差距是客观的，外界条件的限制，如经济不够发达，条件改善不够。有些差距则是主观的，工作不够得力造成的。应该认

真寻找主观上造成的薄弱环节。分析哪些方面作得不足，哪些方面还有很大潜力可以发挥，为什么有的单位在非常困难的情况下，把工作做得那么好，那么富有生气，有成效，在社会上影响那么大。而另外有些单位却不行呢？这里面不完全是一个条件问题。

## 二、明确图书馆事业面临的现代化要求和改革的艰巨任务。

党的十三大是一个改革开放的会议，主题是研究改革，并且是全面的改革，从经济改革到政治改革。在改革的总形势、总要求下，图书馆事业要有成就，有作为；图书馆工作者要用上才干，发挥力量，做出贡献，首先要明确是在什么环境下，面临的什么任务。

通过这次会议，同志们可能都会感到一种紧迫感，都会有一种竞赛、竞争的意识。应该说，客观上，社会对图书馆事业的要求是很高的，不仅要求图书馆事业要有更大规模，更大的辐射面，更普及；而且要求我们更要现代化，更要适应现在信息时代对我们的要求。

因此，我们必须有一个总的基本观点，就是要在改革当中发展图书馆事业。无论在什么情况下，图书馆事业都要为改革服务，都要服务于改革。要紧紧围绕党的十一届三中全会以来的路线方针来开展工作。这是图书馆工作的总任务。

## 三、图书馆事业在改革中当前主要抓什么。

图书馆改革是一个长期的过程，不可能一劳永逸。当前改革主要抓什么，提出四点，请大家根据实际情况考虑。

### 1. 要把提高队伍素质放在第一位

队伍素质的提高，牵涉到人才培训，人

才政策的落实，人才的合理交流，人员知识的更新等等。绝对不允许压抑人才，不落实知识分子政策。应当彻底改变这些状况。要把队伍团结紧。大家可以互相竞争、互相竞赛，但不能压抑人才，搞分裂拆台。应该互相补台，取长补短，互相关心，以提高整个队伍的素质，才能适应改革需要，在改革中打硬仗。

队伍素质的提高同时还要与完善责任制结合起来。要把广大图书馆工作者的积极性最大限度、最广泛、最有力地调动起来。

### 2. 要大力提高服务工作的水平

各级图书馆在为社会各方面的服务中，做了很多很好的工作。通过我们提供的资料，许多建设者解决了生产、技术中的难点，为国家创造了物质财富；很多青年同志得到了很多很好的精神食粮。但是，面对新的形势，新的要求，我们应该更好地发挥主观能动性，千方百计地创造条件做好工作。为此，我们服务的观点要增强，服务的质量要提高，服务的渠道、形式、功能要扩大。有些单位的有偿服务搞得不错，双方满意，于民于己都有利。

### 3. 要把全国图书馆事业当作一盘棋来看

要加强横向联系，加强纵向联系，形成网络关系。这是提高图书利用率，尽量节省资金的一个好办法。避免重复购书、大量积压、人才无用武之地等这种闭锁的现象。今后，在图书馆事业联合方面、信息交流方面、专题的攻关方面，可以多开些会进行研讨。

要大力提高图书馆藏书的利用率。现在每年的各类出版物很多，但利用率很小，我们图书馆在这方面要多发挥作用，通过我们的努力，提高图书利用率。

要对图书馆方面的协作、有偿服务等工

作，搞出一些规定来。需要图书馆事业管理局牵头，组织有关专家和在第一线的工作者，研究制定出一些章程，逐步使这些工作走入正轨。

#### 4. 逐步改善图书馆的设施和设备

按照整个国家经济、社会发展计划的要求，多渠道、多层次、多种方法地调动各方面积极性，解决图书馆设施、设备条件等方面困难局面。图书馆每年都应进一些有价值的图书，以满足专家学者的需要。要保障图书馆工作的一些最基本的设施。这就需要多争取一些费用来发展我们的事业。

首先，国家、地方财政应积极保障图书馆事业的发展。应该说，地方工作的同志，真正地重视两个文明的建设，真正要把整个地区的经济、社会发展搞起来，他必然要重视图书馆事业的发展，在财力可能情况下，给予图书馆事业足够的支持。

其次，社会上很多企业家，凡是在经济上搞得比较好的，必然重视知识，重视信息，重视科技最新成果。企业家没有足够的现代化知识作基础，就不会把企业搞好。有很多企业家非常重视情报信息，我们应主动做好服务工作。别小看几本书，老实讲，这些书是和经济效益、经济利益有直接关联的。

因此，要多想些办法，多渠道办图书馆事业，争取社会各方面的支持、帮助，努力改善我们的落后的设施。一方面，随着经济发展，争取国家、地方财政的支持；一方面，也要争取社会各方面对图书馆事业的支持。现在有很多企业急需知识人才，但缺少资料。并不是说有了钱就有了知识。在智力方面进行投资将是他们很重要的一项工作。

有远见的企业家都会这样做。

当然，改革，各地区的情况千差万别，总的说，应该选准几个突破点，对准焦距，就像照像一样。努力解决几个关键问题，逐步扩大改革成果。

### 四、关于加强图书馆事业领导问题

要先从文化系统本身谈起。在座谈会上，有同志对王蒙同志提出部里应该重视图书馆工作。我看提得好。王蒙同志也赞赏这个意见。部里也正按照大家的意见改进这方面的工作。各省、市、自治区文化厅（局）一定要把图书馆工作放在一个重要位置上，列入重要议事日程。图书馆事业是一个基本建设，是国家振兴，两个文明建设水平的高低，关系四化进程的一项基本事业，一个基本的条件。文化主管部门有责任抓好这项工作，经常研究，了解情况，解决问题。切勿以官僚主义的态度对待这方面的工作。

与此同时，要很好地争取各级党委和地方政府对图书馆工作的支持和帮助，争取社会各单位包括有钱有物的单位对图书馆事业的支持和帮助。对领导有个争取的问题，地方政府的工作千头万绪，要看你的工作主动不主动。看你能否提出很有见地、很有价值的建议来。要把图书馆工作的重要意义讲清楚。这样做了，取得地方领导、社会各方面的支持是完全可以办到的。

同志们回去后，要认真贯彻这次会议的精神，把工作做到实处。最后，我代表文化部向长年勤勤恳恳地工作在图书馆战线上的广大同志表示衷心问候。

（根据录音整理，未经本人审阅）